

采暖费一个小区一个样 用户有点蒙

供热单位和价格管理部门详解市民三大疑问

□本报记者 杨尊尊

根据天气变化,今年市区提前两天供暖。最近几天,有些居民已在家里感受到浓浓的暖意,但也有些交过暖气费的用户尚未用上暖气,只能羡慕地看着别人“在冬天里过春天”。

都交了暖气费,为啥供暖时间不一样?

供暖收费为何一个小区一个样?

物业收暖气费多收的公共能源费是啥?

同样住在市区,对于不同小区居民的不同“采暖待遇”,不少居民有点蒙。

带着疑问,记者近日采访了平顶山热力集团有限公司和市发改委等部门的相关人士。

第①问 为何小区供暖时间不一

家住市区优越路优越花苑的顾女士近日致电本报称,她所住的小区每年12月1日才开始供暖。因为家里有70多岁的老人,特别怕冷,看到别的小区早早用上了暖气,心里十分羡慕。顾女士问,每年都是集中供暖,为啥各小区的供暖时间不同呢?

记者了解到,根据我市城市供热管理办法,每年11月15日至次年3月15日为集中供热时间。针对今年近期的天气变化,为满足广大热力用户的采暖需要,经与相关部门协商,平顶山热力集团提前两天开始向我市新老城区供热。不过,集中供暖并不等于完全同时供暖。

那么,供暖时间究竟受什么因素影响呢?

首先是各小区申请和付完预交款的时间。昨天,平顶山热力集团有限公司办公室负责人谷主任告诉记者,通常情况下,完成预交款后的5个工作日内,热力公司可以实现送暖。

其次是送暖时间差。谷主任说,老城区热源厂为平东热电公司,从开启阀门开关到各小区热交换站(也可以称计量总表)之前,基本需要一天的时间。热力集团新城区热力调度办公室工作人员郑先生说,新城区热源厂是平煤神马集团九矿坑口电厂,到达小区热交换站需要两至三天。

各小区物业实现供暖二次运行的时间也不统一。小区规模、设备等各方面的因素千差万别,也对实际供暖到户有着不小的影响。

第②问

暖气收费为啥一个小区一个样

家住市区诚朴路一小区的张女士也对记者诉说了心中的不解:自家小区的暖气收费为20元/平方米,身边有朋友家是18元/平方米,也有的是22元/平方米……同样是4个月的采暖期,收费标准怎么一个小区一个样?

记者昨天从市发改委价格管理科了解到,由于新老城区现行供暖情况不同,我市制定了两套定价标准。新城区为水暖供热,原则上可以实现直接到户,制定的统一标准是按照建筑面积收费。目前新城区居民采暖价格为每天每平方米0.165元,供热计费面积按房屋建筑面积的90%计算(0.165×120×建筑面积×90%)。

老城区现行的居民用暖气价格是每吨116元,但供热单位只对准小区计量点的总表收费。小区物业需要将气暖转化为水暖之后供给居民。一般情况下,小区物业进行热力转换的费用由用户来分担。有的小区24小时供暖,有的小区可能定时供暖,各个小区的情况不一样,最终的供暖价格也不一样。至于小区物业对供给居民的暖气如何收费,目前并没有明确的规定。

市发改委价格管理科邓科长说,物业公司需据实向住户收费,并在采暖季结束后向住户公布本季度收费的明细账目,做到收费“透明”,根据多退少补的原则,让住户交个明白。

第③问

新城区部分小区多交的公共能源费是啥

家住新城区公正路0375·首府的王先生向记者晒出了自己今年的暖气交费单。上边显示该小区除了按照0.165元每天每平方米的标准收取暖气费外,额外增加了一项“公共能源费”的收费项目。“公共能源费每平方米5元,我们家是130平方米的房子,一下子多交了六七百元费用。这项收费是否合理?”王先生不解。

11月16日上午,记者来到0375·首府,见到了小区物业服务公司负责人彭经理。他告诉记者,该小区共有居民355户,目前入住率不到60%。而用暖的住户更少,只有五六十户。小区实现供暖,需要二次运行。一个季度下来,水费就将近万元,电费两万多。这些费用及设备故障维修费、人员看管费,只能分摊到各用户身上。

“新城区都这样,没有什么文件依据,但不额外收费我们没法给用户供暖。”彭经理说,热力集团有限公司规定,在新城区只有采暖率达到80%的小区,供热二次运行所需的设备运营、水电、人工费等才由热力集团负担。而采

暖率未达到80%的小区,热力集团有限公司不承担这笔费用。

对彭经理的这一说法,记者随后在热力集团新城区热力调度办公室工作人员郑先生那里得到证实。郑先生说,新城区由于供热系统和收费方式的不同,二次运行的费用一直都不归热力集团有限公司负责。

记者随后在新城区建业森林半岛小区了解到,该小区同样收取每平方米5元的额外费用,只不过名为“二次运行费用”。

对0375·首府收费问题是否合理,市发改委价格管理科邓科长回复称,新城区采暖每平方米0.165元的定价标准只针对热力公司,因而他们的管理对象也是热力集团。而对于物业,在供热二次运行方面没有明确的监管部门。

市发改委物价检查所李所长告诉记者,其他居民也曾对此进行过投诉,他们也展开了调查和协商。新城区目前存在的现状是入住率普遍较低,部分小区还未能实现热力集团直接对住户收取暖气费。严格按照规定协调的结果往往是居民用不上暖气。

二次运行费无据可依 疑问产生根源

记者在采访过程中发现,居民对各小区杂乱的暖气费标准并不十分清楚。当知道别的小区收费标准比自己低时,常常会产生自己是不是多交费的疑问。供暖是个大问题,供暖工作既系统,又细致复杂,环环相扣,一丝一毫都不能出错。供暖收费也是层层上交,清楚明白。然而,在涉及物业供暖的二次运行收费上,热力集团说他们只收费到总表,相关部门说不是其监管对象。缺乏明确的监管依据成了用户交费时疑问产生的根源。

热力集团有限公司的郑先生告诉记者,市政府有关职能部门早就开始积极筹划采暖分户计量一事。目前新城区部分小区已经安装分户计量表,但是还未实现全部安装,也没有投入使用。他说,等到条件具备,实现分户计量后,按照流量收费,用户用多少付多少钱,一目了然。但是,如果对物业供暖二次运行依然没有明确的收费标准依据,分户计量是否就能够完全解决用户的收费疑问,仍待证实。



昨天上午,市区凌云路北段佳田塞纳城前两车追尾现场,后面的现代轿车前引擎盖受损变形。本报记者 张鹏 摄

躲避行人 两车追尾

□记者 牛超

本报讯 昨天上午8点多,市区凌云路佳田塞纳城小区门前,一辆黑色现代轿车与一辆黑色本田越野车相撞。本田车司机因胸闷、呕吐等症状就医。

上午8点15分左右,家住佳田塞纳城小区的于先生出门行至市区凌云路上,发现道路阻塞,马路中间停了两辆轿车,“一辆撞得不轻”。于先生向本报反映了此事。

8时30分左右,记者赶到现场。与周边路面相比,凌云路快车道上湿漉漉的。在西侧快车道上,两辆黑色轿车追尾相撞,黑色本田越野车在前,黑色现代轿车在后。现代车车头损坏严重,前引擎盖掀起,部分嵌入本田车的车尾。

记者在现场没有找到本田车司机。一位站在路边的男士说他是涉事本田车司机的朋友。“你看现场肯定是追尾了。车祸发生时,方向盘撞击到朋

友的胸部,导致他胸闷、想吐,后打车去了医院。”该男子说。

另据现代车司机说,当时,他与本田车司机都沿着凌云路自北向南行驶。走到塞纳城小区时,有人横穿马路,本田车刹车躲避行人,他在后面因刹车不及撞上了本田车。

9时许,记者离开时,双方均已打电话报警并知会保险公司,等待事故科民警及保险公司工作人员的到来。

线索提供:于先生